Урок № 6

Тема: Японська народна казка ««Момотаро, або Хлопчик-Персик». Національний колорит японських казок. Відображення любові до праці, кмітливості, сміливості, ставлення до природи в образі Момотаро

Тема уроку для оголошення учням. Секрети японської казки
Мета уроку: познайомити учнів зі своєрідністю японської культури, національним колоритом японських казок; поглибити знання про казку як жанр фольклору; розвивати навички виразного читання, усного малювання та асоціативного мислення; формувати вміння цілісного аналізу тексту; навчати учнів розкривати головну думку казки, висловлювати власне оціночне ставлення до героїв і враження від прочитаного твору; виховувати повагу й інтерес самобутньої культури Японії, почуття дружби й краси, спостережливість.

Тип уроку: урок вивчення нових знань.

Ключові поняття: антитеза, алегорія,  початкові поняття про оригінал і переклад.
Наочні засоби навчання: тексти казок,  ілюстрації із зображенням краєвидів, предметів побуту; фрагмент музичного твору.

Реалізація на уроці змістових ліній літературної освіти: 

емоційно-ціннісна лінія: розкриття гуманістичного потенціалу та естетичної цінності японських казок (а саме любові до праці, кмітливості, сміливості, вдячного ставлення до природи); формування духовно-емоційного світу учнів, їх етичних позицій, світоглядних уявлень і переконань, інтересу до культурної та літературної спадщини Японії; 
літературознавча лінія: вивчення казок у єдності змісту і форми, оволодіння учнями такими основними літературознавчими поняттями як  антитеза, алегорія,  початкові поняття про оригінал і переклад,  й застосування їх у процесі аналізу й інтерпретації художніх творів; виявленні елементів будови казки (зачин, основна частина, кінцівка, діалоги, повтори…), засобів створення національного колориту (відображення географічного положення країни, предметів вжитку);
культурологічна лінія: розкриття національного колориту казок і засобів його створення; виявлення особливостей інтерпретації казкових образів і сюжетів у творах мистецтва (зокрема живописі);
компаративна лінія: порівняння українських казок з японськими та вивченою напередодні індійською казкою «Фарбований шакал»; виявлення і встановлення окремих спільних елементів (теми, образів, особливостей будови). 
Хід уроку
І. Установчо-мотиваційний етап
1. Слово вчителя (під акомпанемент японської мелодії чи пісні).
Сьогодні я запрошую вас у країну, де сонце встає раніше, де найкоштовнішим скарбом є фольклор, у якому знайшло відображення поетичне бачення світу, здавна притаманне її мешканцям. Ви, звичайно ж,  здогадалися, що мова піде про Японію, а точніше про японські народні казки. Усі свої цінності японці намагалися передати через зміст творів, особливо дитячих казок. Тож які вони, японські казки? На уроці ми розгадаємо секрети японської народної казки. 
2. Актуалізація суб’єктного досвіду.
Бесіда.

· Що ви знаєте про Японію?

· Які слова в людей асоціюються з Японією?

· Згадайте японські прислів’я і приказки вам полюбилися. Що в них уславлюється?
3. Епіграф:

Орла по крилах пізнають, а людину - по вчинках.

Японська приказка

ІІ. Сприйняття навчального матеріалу
1. Пізнаємо Японію
А) встанови відповідність між словом-поняттям та ілюстрацією. 
Словничок: ікебана, кімоно, сакура, сумо, самурай, Фудзіяма, ґета; 
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Б) вправа «незакінчене речення»:

· Японія знаходиться на … ( Сході).
· Країну омивають води … ( Тихого океану, Японського, Охотського та Сх.-Китайського морів).
· Столиця Японії - … (Токіо).
· Японія – країна вулканів, гір, … (островів).
·  Японська мініатюрна скульптура - фігурка від 2,5 до 15 см. Називається … (нецке).
В) розповідь учителя про давні японські традиції – складову японської культури. 

· Любов до природи – головна риса японців і важлива складова їхньої національної традиції. Природа і людина в японській культурі – єдине ціле.
· Традиційна страва японців – рис. До нього особливе шанобливе ставлення, як до хліба.
· У японській культурі є особливе поняття «ґірі» - обов’язок того, хто служить вірно і чесно. Японець не може порушити цей святий обов’язок, як і дане ним слово.
· Дім у японській культурі має особливе значення і користується великою пошаною. У дім не можна заходити з поганими думками, а тим більше - з поганими вчинками.
Дослідницьке завдання уроку: знайти відображення цих традицій у казці «Момотаро, або Хлопчик-персик».

2. Виразне читання та тлумачення казки «Момотаро, або Хлопчик-Персик».
Завдання для усвідомлення змісту твору та жанрової природи.

Завдання1. Поділіть текст на частини, назвіть кожну з них.

1. Самотні дід і баба.

2. Хлопчик із персика.

3. Юнак вирушає підкоряти Острів Чудовиськ.
4. Слуги Мамотаро.

5. Перемога над чудовиськами.

6.  Винагорода героя.                                            
Завдання 2. Заповни таблицю «Особливості японської культури» (усно або письмово). 
Секрет японського національного дива – бути вірними традиціям свого народу. Доведи, що казка відображає національні особливості японської культури. 
	Давні японські традиції
	Приклади із твору

	Любов до природи – головна риса японців і важлива складова їхньої національної традиції. Природа і людина в японській культурі – єдине ціле. 
	

	Традиційна страва японців – рис. До нього особливе шанобливе ставлення, як до хліба.
	

	У японській культурі є особливе поняття «ґірі» - обов’язок того, хто служить вірно і чесно. Японець не може порушити цей святий обов’язок, як і дане ним слово.
	

	Дім у японській культурі має особливе значення і користується великою пошаною. У дім не можна заходити з поганими думками, а тим більше - з поганими вчинками.
	


Завдання 3. «Уважний читач» . 

Напиши, що дали в дорогу Момотаро його прийомні батьки?   Яке призначення цих подарунків?

(Просяний корж – (за О.Ніколенко)-  традиційна страва (цукерка – кібі-данго) в провінції Кібі (батьківщині Момотаро, нині префектура Окаяма), її виготовляють із борошна проса та особливого рису). 

Завдання 4. Пригадайте українські казки, в яких герой зустрічає різних звірів і птахів, що допомагають йому. Порівняйте одну з них з японською казкою «Момотаро, або Хлопчик-Персик». 
(«Брат та сестра», «Козак Мамарига», «Івасик-Телесик», «Про жар-птицю та вовка», «Котигорошко»: помічники – звірі, неймовірна сила героїв, чудовиська-вороги).
Завдання 5. Знайди у казці приклади засобів творення національного колориту: 

відображення географічного положення країни;
назви предметів вжитку;

імена персонажів;
флора і фауна;
мова.
 Завдання 6. Гра «Четверте зайве» (жанрова специфіка твору)   
	Зачин

Казковий конфлікт

Кінцівка

Великий твір
	Трикратні повтори

Розлогі описи
Невизначений часопростір

Гіпербола
	Собака

Фазан

Чудовисько
Мавпа


	Скарби

Чудо-персик

Слуги
Чудовиська


3. Особливості японської народної казки.

Учитель: Казка в кожного народу — це своєрідне дзеркальце, в якому відображено його культуру і традиції.   Японські казки передусім вражають надзвичайною своєрідністю.

· Персонажі японських казок — люди (хлопець і дівчина, чоловік і дружина, дід і баба, селянин, ремісник, рибалка, настоятель храму, вельможа), птахи та звірі (горобець, журавель, лисиця, танукі — єнотоподібний собака, черепаха, мавпа, жаба), божества, чудовиська й перевертні, духи морів і гір. 
· Сюжетом казки нерідко є боротьба бідного з багатим, людини з чудовиськами, злими духами і перевертнями.

· За тематикою казки можна поділити на героїчні, соціально-побутові, чарівні, казки про тварин.   У казках про звірів здебільшого розповідається, як тварини — звірі, риби та птахи — віддячують людині добром за добро.

· Окрема група казок про  кару, що  зазнали ті, хто вчинив комусь зло! 
· Чимало персонажів японських казок часто опиняються в скруті, з якої кінець кінцем виходять переможцями.
ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу. Підсумкова бесіда.

· Звернення до епіграфа: поміркуйте, які риси характеру розкривають вчинки Момотаро?

Поміркуй, які з цих японських прислів’їв ілюструватимуть головну думку твору?  Перлина любить ховатися у непоказній оболонці.

Праця – основа основ!

 Коли працюєш, працюй заради себе, а не заради інших.

Орла по крилах пізнають, а людину - по вчинках.

Удома завжди добре, на чужині - завжди немило.

Як ти до людей, так і вони до тебе.

Суди себе тою ж мірою, що й інших, прощай їх, як самого себе.

Хто робить добро, той довше живе.

· Поміркуйте, які віковічні моральні цінності японського народу утверджуються у казці?  (Мудрість. Здоров’я. Радість. Працьовитість. Сміливість.  Доброта. Життя в гармонії з природою).
· Чому Момотаро став національним героєм? (Своїми вчинками Момотаро втілює віковічні цінності японського народу).
· Назвіть особливості японських казок.
· Чому ця казка нас навчає?
І V. Рефлексія.

· Що найбільше сподобалося на уроці?

· Чи справдилися ваші очікування?

V.  Заключне слово вчителя (під музичний супровід).
А  тепер візьміть у ліву долоньку, вона ближче до серця, ті знання, які у вас є. У праву – ті знання, які отримали сьогодні. З’єднайте долоньки і покладіть їх до душі. І пам’ятайте, за добро – добром платять. Залишайтеся добрими, ніжними до самих себе і до всіх, хто вас оточує.

Творчі домашні завдання:
1. Створити ілюстрацію до казки. 

2. Інсценувати казку з елементами потрібного вбрання, предметів побуту. 

3. Скласти загадки про героїв казки.

